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.‚;h » 

meh 02 hs 

24 000 ×
8

100
 රු. 1 920 2 1 

𝑥 = 25 
𝑥 + 5 = 30 

𝐵𝐴𝐶 = 500 

𝐵𝐶 = 𝐴𝐶 

(𝑥 + 3)(𝑥 + 8)  

 

 = 30 

𝑥2 + 3𝑥 + 8𝑥 + 24   

 

 

 

 

 

 

A fldgi 

ish¨u m%Yakj,g ms,s;=re fuu lvodisfha u imhd we;s bv m%udKfha u ,shkak' 

 

1. tla;rd m<d;a md,k n, m%foaYhl msysgd we;s ksjil jd¾Isl ;lafiare jákdlu remsh,a 24 000 ls' m<d;a 

iNdj  8] l jd¾Isl jßmkï noaola wh lrhs kï ksji ioyd   f.úh hq;= jd¾Isl jßmkï nÿ uqo, 

fidhkak' 

 

 

2. 
𝒙+𝟓

𝟑
= 𝟏𝟎  úi|kak' 

 

3. rEmfha § we;s f;dr;=re wkqj 𝐴𝐵𝐶 ;%sfldaKfha os.ska iudk mdo folla kï lrkak' 

 

 

 

 

4. m<uq ikaksl¾IKhg √18 ys w.h my; ms<s;=rej,ska f;dard háka brla w¢kak' 

4.1   4.2   4.3   4.4 

 

5. l%Svd iudchl idudðlhka ms<sn| f;dr;=re we;=,;a fjka rEm igykla my; oelafõ' wjqreÿ 16 g jeä 

.eyeKq <uqka  oelafjk m%foaYh fjka rEm igyfka w÷re lr olajkak' 

 

 

 

 

 

 

6. 𝑥2  ¬ 11 𝑥 ¬24  idOl foll .=‚;hla f,i ,shkak' 

A 

B c 

E 

D 
500 

500 

ε 

wjqreÿ 16g 

 jeä <uqka 

msßñ 

<uqka 

2 

1 

2 

2 

2 1 

1 

2 
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මිනි. 600 හ ෝ පැය 10 
මිනි.

24 000

40
 

𝑥 = 800 

𝑦 = 700 

𝑚 = 3 𝑚 =
10 − 4

2 − 0
 

1

12
 

3 × 54 

𝑥 ≤ 2 {1,2} 

 

7. ñks;a;=jg ,Sg¾ 40 l taldldr fõ.fhka c,h .,d tk k,hlska " Odß;dj 24 000 𝑙 la jk gexlshla 

msrùug .; jk ld,h fidhkak' 

 

 

8. § we;s f;dr;=re wkqj  𝑥  yd 𝑦 fldaKj, w.hka fidhkak' 

 

 

 

 

 

 

9. ^ 0 " 4 & yd ^ 2 " 10 & ,laIH yryd hk ir, f¾Ldfõ wkql%uKh fidhkak' 

 

 

10. fkdkeUqre ldishla yd 1 isg 6 f;la wxlkh lrk ,o iunr odÿ leghla Wv oeófï mÍlaIKhl 

§ ldisfha isri iuÕ odÿ legfha wxl 4 ,,eîfï iïNdú;dj fidhkak' 

 

 

11. § we;s ;%sfldaK fol wx.iu ùu i|yd iudk úh hq;= wfkla wx. hq.,h ksjerÈ j oelafjk ms<s;=r 

háka brla w¢kak' 

 

 

 

 

 

 

 

13. 2𝑥 - 3 ≤≤1 wiudk; dj ;Dma; lrk Ok ksÅ,uh úi÷ï l=,lh ,shkak' 

𝑥 

𝑦 

300 

800 

A 

X 

C 

B 

Y 

z 

= i. ACB = XZY 

ii. ACB = XYZ 

iii. AB = XZ 

iv. BAC = XYZ 

^ ^ 

^ ^ 

^ ^ 

1. 12. m<uq moh 3 o" fmdÿ wkqmd;h 5 o jk .=fKda;a;r fY%aÎfha mia jk moh fidhkak' ^ms<s;=r o¾Yl wdldrfhka 

;nkak& 

 

2 
1 

1 

1 

1 2 

2 

1 

1 

2 

1 1 
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𝑥 = 400 

𝑦 = 700 

8

5𝑥
 නිවැරදි ව කු.හපො.ගු  ලබො ගැනීම 

5 𝑐𝑚 

5 𝑐𝑚 

10 𝑐𝑚 10 𝑐𝑚 

6 𝑐𝑚 

පෘෂ්ට 2 ක් නිවැරදි ව ඇද ඇති විට එකකට 1 බැගින් ලකුණු 2 

11 

𝑥 = 400 

𝑦 = 500 

18𝑥2𝑦2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.  
1

𝑥
+  

3

5𝑥
   iq¿ lrkak' 

 

 

16. my; m%siaufha fjkia ñKqï iys; mDIaG folla ñkqï iys; j we| olajkak' 

 

 

 

 

 

 

17. my; olajd we;af;a wdfrdayK ms<sfj<g ,shQ ixLHd; jHdma;shl fldgils' 

 2 " 3 " 5 " 6 " 7 " 8 

fuys uOHia:h 8 kï ixLHd; jHdma;sfha  we;s uq¿ wh .Kk fldmuK o@ 

18. 𝑂 flakaøh jQ jD;a;fha 𝐴𝐵 s iam¾Ilh ls' § we;s f;dr;=re wkqj 𝑥 yd 

𝑦  fldaKj, w.hka fidhkak' 

 

 

 

 

19. 9𝑥2𝑦 , 6𝑥𝑦2   ys l=vd fmdÿ .=Kdldrh fidhkak 

 

14. § we;s jD;a;fha flakaøh  𝑂 fõ'  𝑥  yd 𝑦 fldaKj, w.hka fidhkak' 

A 

B 

O 

C 

𝒙 

𝒚 

𝟐𝟎𝟎 

5cm 

B A 

O 

C 

D E 
𝒙 𝒚 

𝟓𝟎𝟎 

1 

1 

2 1 

2 

1 

1 

2 
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70 𝑐𝑚2 

1540 𝑐𝑚3 154 𝑐𝑚2 ×  10𝑐𝑚 

200 000 ×
4

100
 රු. 8 000 

20. 𝐷𝐶𝐸 ;%sfldaKfha j¾.M,h 35 𝑐𝑚2 kï 𝐴𝐵𝐶𝐷 iudka;rdi%fha j¾.M,h fidhkak' 

 

 

 

 

 

21. m;=f,a j¾.M,h 154 𝑐𝑚2 jQ is,skavrdldr gexlshl 10 𝑐𝑚  Wig c,h mqrjd ;sfí' is,skavrfha we;s c, 

mßudj fidhkak' 

 

 

22. jHdmdrhl kshq;= i;SIa " jd¾Isl wdodhu f,i remsh,a 700 000 la ,enqfõ h' i;SIa f.úh hq;= jd¾Isl wdodhï 

noao fldmuK o@ ^ jd¾Isl wdodhfuka m<uq re' 500 000 noafoka ksoyia jk w;r B<.  re'500 000g 4] 

la o B<. re' 500 000g 8] la o wdodhï nÿ f,i f.úh hq;= h' & 

 

 

 

 

23. 𝑄𝑅𝑇  ;%sfldaKfha 𝑇𝑄 iy 𝑅𝑇 mdoj, uOH ,laIH ms<sfj,ska  𝑃 iy 𝑈 fõ' 

𝑃𝑈 =  4 𝑐𝑚  iy   𝑄𝑇 = 6 𝑐𝑚  kï 𝑃𝑄𝑅𝑆 iudka;rdi%fha mßñ;sh fidhkak' 

 

 

 

 

24. tla;rd jevla ksu lsÍug ñkaiqka 8 fofkl=g Èk 9 la .; fõ' tu jefvka yß wvla ksu lsÍug ñksiqka 

;sfofkl=g .;jk Èk .Kk fidhkak' 

 

 

25. 𝐴𝐵 iy 𝐴𝐶 hkq bvï foll udhsï fõ' rEmfhka oelafjk f;dr;=re wkqj 𝐴𝐵 iy 𝐴𝐶 udhsïj,g iu 

ÿßka o 𝐴 iy 𝐶 ,laIH folg iu ÿßka o úÿ,s myka lKqjla isgqúh hq;= h' m: ms<sn| oekqu Ndú;fhka 

tu úÿ,s myka lKqj isgqúh hq;= ia:dkh  o< igyklska olajkak' 

 

 

 

A B 

C D 

E 

Q 

T 

R 

P 
U 

S 

A 

B 

C 

2 

2 1 

2 
1 

22 cm 2 

දින 12 2 

මිනිස් දින 72 හ ෝ 36 ලබො ගැනීම 1 

නිවැරව පථය ඇද විදුලි කණුව ලකුණ සලකුණු කිරීම 2 
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D 

B fldgi 

ish¨u m%Yakj,g ms,s;=re fuu lvodisfha u imhd we;s bv m%udKfha u ,shkak' 

 

1) fj<odu i|yd m%jdykh lrk t<j¿ f;d.hlska 
1

4
 la jïngq o  

1

6
 la lrú, o b;sßfhka   

3

7
 la  

uElr,a o jk w;r b;sß tajd jÜglald úh' 

i. jïngq iy lrú, m%udKh uq¿ t<j¿ f;d.fha Nd.hla f,i ,shkak'  ^,l=Kq -2 & 

 

ii. uElr,a m%udKh uq¿ t<j¿ f;d.fhka ljr Nd.hla o@            ^,l=Kq -2 & 

 

iii. t<j¿ f;d.fha we;s uElr,a iy lrú, ialkaO w;r fjki 30 kg kï t<j¿ f;d.fha 

uq¨ ialkaOh fidhkak'        ^,l=Kq - 3 & 

 

 

iv. jÜglald 1 𝑘𝑔 l ñ, remsh,a 120 la kï jÜglald úlsŒfuka ,efnk wdodhu fidhkak' 

                  ^ ,l=Kq - 3 & 

 

 

2) f;drKl by< fldgfia ;sria j iú lsÍug ilia l< ;yvq rduqjla rEmfha oela fõ' fuh 𝐴𝐵𝐶𝐷 

iudka;rdi% fldgilska yd 𝐴𝐸𝐹 yd 𝐵𝐶𝐷 f,i jQ iudk flakaøs LKav follska iukaú; fõ'  

 

  

 

  

 

 

i. 𝐸𝐶 È. 384 𝑐𝑚 la fõ kï flakaøs LKavhl wrh fidhkak' ^,l=Kq - 1& 

 

ii. 𝐹𝐸 pdm È. fidhkak'      (,l=Kq - 2 ) 

           

iii. 𝐹𝐸 yd 𝐵𝐶 jl% odr Èf.a fikaá ógr yfhka yhg ;re we,úh hq;= h' ta i|yd wjYH jk 

uq¿ ;re .Kk fldmuK o@       

    
66

6
+ 1 +  

66

6
+ 1 

= 24     ^ ,l=Kq - 2 & 

F 
A B 

C 

𝟒𝟓𝟎 

𝟒𝟓𝟎 

3 m 

E 

7
0

 cm
 

1

4
+  

1

6
 = 

3+2

12
=  

5

12
 2 නිවැරදිව කු හපො ගු 12 ලබො ගැනීම 1 

7

12
 ×  

3

7
 1 

1

4
  1 

1

4
−

1

6
 = 

3−2

12
=  

1

12
 1 

මුළු ස්කන්දය = 30 kg × 12 

         = 360 kg 

 

1 

1 

7

12
 ×  

4

7
 = 

1

3
 1 360 ×

1

3
 × 120  

රු. 14 400 

1 

1 

384 cm – 300 cm = 84 cm 

2 ×
22

7
 × 84 ×

1

8
   

66 cm 

1 

1 

1 

1 

1 
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iv. f;drfKa " fuu fldgi iE§ug .;a ;yvqj i|yd jeh jQ uqo, remsh,a 79 632 la kï 

;yvqfõ 1 𝑐𝑚2 l ñ, fidhkak'  මුළු වර්ගඵලය = 26 544 𝑐𝑚2  

      1 𝑐𝑚2 l us,    = 
79 632

26 544
   

=      = රු . 3 

 

 

3.  fudfyduâ uy;d remsh,a  500 000 la ják uqøK hka;%hla wdkhkh lrhs' ta i|yd " 

wdkhkfha § 30] l ;Sre noaola wh lrhs'  

 

i. wh lrk ;Sre nÿ uqo, fidhkak'      ^ ,l=Kq - 2 & 

 

ii. ;Sre nÿ wh l< miq uqøK hka;%fha jákdlu fidhkak'  ^ ,l=Kq - 1 & 

රු. 500 000 +රු. 150 000 = රු. 650 000 

uqøK hka;%h " f.dv nEfï § iy m%jdykfha § ;j;a remsh,a  50 000 l uqo,la úhoï lsÍug 

isÿ jQ w;r fï ish¨ úhoï mshjd .ekSu i|yd Tyqg 15] l jd¾Isl iq¿ fmd,shla hgf;a Kh 

uqo,la ,nd .ekSug isÿ úh '  

iii. Tyqg ,nd .ekSug isÿ jQ Kh uqo, fldmuK o@   ^ ,l=Kq - 1 & 

රු. 650 000 +රු. 50 000 = රු. 700 000 

iv. jir 2 la wjidkfha §  fuu Kh uqo, fmd,sh iu. f.jd ouhs kï" Kfhka ksoyia ùu 

i|yd Tyq f.úh hq;= uq¿ uqo, fidhkak'     ^ ,l=Kq - 4 & 

වසරක ප ොළිය = 700 000 × 
15

100
    වසර 2ක ප ොළිය= 105 000 × 2 

  = රු.105 000            =රු. 210 000 

 

නිදහස් වීමට පගවන මුදල = 700 000 + 210 000 = රු. 910 000 

 

v. jir 2 la wjidkfha §  f.úh hq;= uq¿ fmd,S uqo, " Tyqg jir foll §  uqøK 

hka;%fhka ,efnk ,dNfhka f.úh yels kï uil § bka ,eìh yels ,dNh fidhkak'

          ^ ,l=Kq -

210 000

24
 

රු. 8750 

22

7
 × 84 × 84 ×

1

8
× 2 

5544 𝑐𝑚2 

   

 

300 × 70 

21 000 𝑐𝑚2 

   

 

1 

1 
1 

1 

1 

500 000 ×
30

100
   

රු. 150 000 

1 

1 

1 

1 

1 

1 1 

1 

1 

1 
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r;= 

ks,a 

r;= 

r;= 

ks,a 

ks,a 

4. (a) 1 isg 7 f;la wxl fh¥ i¾j iu ldâ m;a iys; Ndckhlska wyUq f,i ldâ m;la 

bj;g f.k tys wxlh igyka lr kej; Ndckhg oud ;j;a ldâ m;la .kq ,efí' 

i. by; mÍlaIKhg wod, isoaê we;=,;a ksheÈ wjldYh " my; oelafjk ldáiSh ;,h 

u; “ ×”  fhdouska i,l=Kq lrkak' 

^ ,l=Kq - 3 & 

 

 

 

 

 

 

 

 

ii. bj;g .;a ldâ m;a foflys we;s wxlj, ftlHh 11g jeä ùfï isoaêh ldáiSh  ;,h 

u; ,l=Kq lr tys iïNdú;dj fidhkak  

 

^ ,l=Kq - 2 & 

(b) 𝐴  kï fmÜáhl r;= mn¿ 3 o " ks,a mn¿ 7 o we;' 𝐵 kï fmÜáhl r;= mn¿ 2 o " ks,a 

mn¿jla  o we;'  

i. wyUq f,i " 𝐴  fmÜáfhka mn¿jla bj;g .ekSu oelaùu ioyd my; rela igyk 

iïmQ¾K lrkak'      ( ,l=Kq - 1 ) 

 A fmÜáfhka .ekSu 

  

 

 

 

 

ii. 𝐴  fmÜáfhka  .;a mn¿j 𝐵 fmÜáhg oud kej; 𝐵 fmÜáfhka wyUq f,i mn¿jla 

bj;g .kshs' fuu isoaêh ksrEmKh lsÍu i|yd by; rela igyk §¾> lrkak' 

        ^ ,l=Kq - 2 & 

iii.   bj;g .;a mn¿ folu tlu j¾Kfhka hq;a tajd ùfï iïNdú;dj fidhkak' 

හ
දව
න
 ග
ැනී
ම
  
 

 

පළමු ගැනීම   1 

1 

2 3 4 5 6 7 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× × × × 

× × 

× 

× × 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

වට කිරීම 1 6

49
 1 

අක්ෂ නම් කිරීම 

අක්ෂ මත නිවැරදිව  

නියැදි අවකොශය හයදීම 

 කතිර හයදීම 

1 

1 

1 

3

10
 

7

10
 

3

4
 

1

4
 

2

4
 

2

4
 

1 

1 

1 

3

10
 ×

3

4
+ 

7

10
 ×  

2

4
 

=  

3

10

3

10
Type equation here. 

23

40
 1 

1 
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5. 𝐺𝐸𝑀 jHdmD;sh l%shd;aul lrk mdi,l tla;rd fYa‚hl isiqka 90 la oe,si ld¾h m;%sldjg ms<s;=re 

iemhSfï § Tjqka .; l< ld,h ms<sn| j ilia l< wiïmQ¾K j.=jla my; oelafõ' 

.; l< ld,h            

^ ;;amr & 

isiqka .Kk 

 ^ ixLHd;h & 

iuqÉÑ; 

ixLHd;h 

0 - 20 11 ''''''''''''' 

20 - 40 24 ''''''''''''' 

40 - 60 ''''''''''''''''''' 61 

60 - 80 17 '''''''''''''' 

80 - 100 ''''''''''''''''''' ''''''''''''' 

 

i. j.=fõ ysia ;eka mqrjkak'        ^ ,l=Kq 3 & 

ii. by; j.=j weiqßka iuqÉÑ; ixLHd; jl%h wÈkak'    ^ ,l=Kq 3 & 

 

iii. Tn we¢ iuqÉÑ; ixLHd; jl%h weiqßka isiqfjl= jd¾;d lrk uOHia: ld,h fidhkak' 

^ ,l=Kq 2 & 

iv.  ;;amr 70 g jvd wvqfjka ld,h .kakd isiqka i|yd ;Hd.hla ,nd foa' tfia ;Hd. ,nd .kakd 

isiqka .Kk lSh o@         ^ ,l=Kq 2 & 

එක් හිස් තැනකට ලකුණු 
1

2
  බැගින් 

ලකුනු 3ක් ලබො හදන්න 

අක්ෂ නිවැරදිව ක්‍රමොාංකනය 

කිරීම  

 

ලක්ෂ ලකුණු කිරීම

 

 

වක්‍රය ඇදීම

 

 
1 

 
1 

 
1 
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ගණිතය  11 ශ්‍රේණිය 

ii පත්‍රය 

A ශ්‍ ොටස 

01)  මොසි  ණය මුදශ්‍ේ ශ්‍ ොටස  = 
120 000

12
 

= රු. 10 000 

         මොස ඒ  යට ශ්‍පොළිය   = 10 000 × 
18

100
 ×  

1

12
 

      = රු. 150 

 මොස ඒ   ගණන   = 
12

2
 × 13 

      = 78 

 ශ්‍ගවිය යුතු මුළු ශ්‍පොළිය   = රු.150 × 78 

      = රු. 11 700 

 ණයට දීශ්‍මන් අශ්‍ේක්ශිත ශ්‍පොළිය  = රු.11 700 × 2 

      = රු.23 400 

 වොර්ශි  ශ්‍පොළි අනුපොති ය  = 
23 400

120 000
 × 100% 

 

      = රු. 19.5 % 

 

02)  i. -2 

ii. අක්ශෂ නිවැරදිව ක්‍රමොාං නය කිරීම                         
    නිවැරදිව ලක්ශෂ 6 සලකුණු කිරීම 
    වක්‍රය ඇදීම 

iii. 0.3 < 𝑥 < 3.7     

 iv. 𝑦 = (𝑥 − 2 )2 − 3     

 v. 0 =  ( 3.7 − 2)2 − 3 

        3  = 1.72      මූල 0.3 ශ්‍ ෝ 3.7 

√3 = 1.7 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

1 

1 

1 

1 

2 

1 

1 

1 
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03) i. 20 -24 

ii. 

කිරි ප්‍රමොණය 
(ලීටර්ශ) 

මධ්‍ය අගය 
X 

සාංඛ්‍යොතය 
F 

අපගමනය 
d 

F × 𝑑 

5-9 7 3 - 15 -45 

10-14 12 5 - 10 -50 

15-19 17 6 - 5 -30 

20-24 22 12 0 0 

25-29 27 9 +5 +45 

30-34 32 7 + 10 +70 

35-39 37 3 + 15 +45 

 

 

මධ්‍යනයය = A + 
𝜀𝑓𝑑

𝜀𝑓
      මධ්‍ය අගය තීරුව  

     = 22 + 
35

45
      F × 𝑑 තීරුව 

    = 22 + 0.77 

    = 22.77 

   = 23 ලීටර්ශ 

iii. 23×120×30 

    රු. 82 800 

iv. කිරි ලීටර්ශ 1  ට ශ්‍ ොමිසේ මුදල = 120 ×
5

100
 

     = රු.6 

මොසය  ට ශ්‍ ොමිසේ මුදල  = 23 × 6 × 45 × 30 

     = රු. 186 300 

රු.186 300 > රු. 186 000 

𝜀𝑓𝑑 =+35 𝜀𝑓 = 45 

1 

1 

1 1 

1 

1 

𝜀𝑓𝑑 =+35 1 

1 

1 

1 



මොසය  ට ශ්‍ ොමිසේ මුදල 186 000 ඉක්ශමවයි. 

 

 

 

04) a) fmd;l ñ, 𝑥 o  mEkl ñ, 𝑦 ද නමි 
 
𝑥

𝑦
=  

35

3
 

 

3𝑥 = 35𝑦 

3𝑥 − 35𝑦 = 0 

 

2𝑥 + 3𝑦 = 790 

         ×    2 

               6𝑥 − 70𝑦 = 0 

        × 3 

                6𝑥 + 9𝑦 = 2370 

       −           79𝑦 = 2370 

                        𝑦 = 30 

𝑦 = 30              හි ආශ්‍ේශය 

2𝑥 + 3 × 30 = 790 

            2𝑥      = 790 −  90 

            2𝑥       = 700 

             𝑥         = 350 

  

 b) ( 2𝑥 + 4𝑦 )𝑛 ≤ 4 200 

        (2 × 350 + 4 × 30 ) 𝑛 ≤ 4 200 

          820𝑛 ≤ 4 200 

           𝑛 ≤ 5.12 

උපරිම තෑගි පොර්ශසේ ගණන = 5 

 

1 1 

2 
1 

 

1 

3 
2 

4 

4 3 

2 

ශ්‍පොත  මිල = රු. 350 

පෑන  මිල   = රු. 30 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 



 

 

 

 

5 ) 2𝑥2 + 4𝑥(𝑥 + 6 ) = 120 

         2𝑥2 + 4𝑥2 + 24𝑥 = 120 

          6𝑥2 + 24𝑥 − 120 = 0 

         𝑥2 + 4𝑥 − 20 = 0 

වර්ශග පූර්ශණශ්‍යන් විසදීම 

       𝑥2 + 4𝑥 = 20 

       𝑥2 + 4𝑥 + 4 = 20 + 4 

       (𝑥 + 2 )2 = 24 

      √(𝑥 + 2 )2 = ±√24 

       𝑥 + 2       =   ± √4 × 6 

     𝑥 + 2        =  ±2√6 

        𝑥 + 2  =  ±2 × 2.45 

        𝑥 + 2 =  ±4.9 

            𝑥    =  ±4.9 − 2       

ධ්‍න වන විට   සෘණ වන විට 

𝑥 = 4.9 − 2   𝑥 =  −4.9 − 2 

𝑥 = 2.9   𝑥 =  −6.9 

දිගක්ශ සෘණ ශ්‍නොශ්‍ේ 

∴ 𝑥 = 2.9 

ලී කුට්ටිශ්‍ේ දිග = 2.9+ 6 

                        = 8.9 

 

 

      

 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 
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6) i.         

 

 

 

 

 

ii. sin          = 
𝐴𝐵

12
 

  0.6428 = 
𝐴𝐵

12
 

       AB  = 0.6428 ×  12 

 = 7.7136     

 ≈ 8𝑚  

iii. sin      = 
7

20
 

 = 0.3500 

           = 200 29′ 

 ම්බි ශ්‍ද  අතර ශ්‍ ෝණය =          + 200 29′ 

    = 600 29′ 

ආසන්න අාංශ යට             =        

 

 

 

 

 

 

 

A 

B 

C 

D 

400 15m 

12m 

400 

15m 

12m 

1 

1 

1 
400 

400 

20m 

𝜃 

𝜃 

𝜃 

400 

600 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 



 

 

 

 

B fldgi 

7 )  i. d = 10 සමොන්තර ශ්‍රේණියකි. 

     ii. a= 500, d = 10 , n= 11 

 𝑇𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1 )𝑑 

 𝑇11 = 500 + ( 11 − 1 )10 

         = 500 + 10 × 10 

          = 600 

iii. a = 5 , r = 2, n = 11 

𝑇𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1 

𝑇11= 5 × 211−1 

       = 5× 210 

      =  5 120 

 

iv. විශේමිශ්‍ේ එ තු වන මුදල      අිනිශ්‍ේ එ තු වන මුදල 

                                       

                                                                                                                                                                                                       

 

 

 

 රු.6050 < රු 10 235 

අිනිශ්‍ේ එ තු වන මුදල වැඩි ය.  

 

 

 

 

𝑠𝑛 = 
𝑛

2
 ( a + l ) 

𝑠11 =  
11

2
 ( 500 + 600 ) 

        =රු.  6 050 

𝑠𝑛 = 
 𝑎 ( 𝑟𝑛−1)

𝑟−1
 

𝑠11 =  
5 ( 211 − 1 )

2 − 1
 

        =5 × ( 2 048 -1) 

        = 10 235 
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1 
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8) i. AB= 6 cm පොදය නිර්ශමොණය  

       𝐵𝐴𝐷 =  600 නිර්ශමොණය 

        AD= 6 cm පොදය නිර්ශමොණය 

 

 ii. 𝐵𝐶 mdofha ,ïn iuÉfþolh ks¾udKh 

  iii. B හි දී ලම්බභය නිර්ශමොණය 

       වෘත්තය නිර්ශමොණය 

 

 iv. 𝐵𝑂𝑃 =  600 

   මිත්‍ර ශ්‍ ෝණ ස  ත්‍රිශ්‍ ෝණශ්‍ේ අභයන්තර ශ්‍ ෝණ වල එ තුව 1800 වීම.  

 

9 ) AOB = 600     ( සමපොද ත්‍රිශ්‍ ෝණ)  

   

 ADB = 300       ( ශ්‍ක්ශන්රය ආපොතන පරිධිය ආපොතිත ශ්‍ ෝණ) 

    

DBA = 600 – OBE    ( සමපොද ත්‍රිශ්‍ ෝණ)  

  

BAD =  1800 – DCB    ( වෘත්ත චතුරස්‍රය  සම්බමුඛ්‍ පරිපූර  ශ්‍ේ.) 

 

ADB + DBA + BAD = 1800   ( ත්‍රිශ්‍ ෝණය  අභයන්තර ශ්‍ ෝණ) 
300   + 600 – OBE + 1800 – DCB = 1800 

90-OBE = DCB 

 

( සැලකිය යුතු යි **** වි ේප ක්‍රම වලට ලකුනු ලබො ශ්‍දන්න ) 
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10 )  i. දළ සට න ඇදීම     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ii. 𝐵𝑋𝑂 ∆    ො   𝐷𝑂𝐶 ∆ ත්‍රිශ්‍ ෝණ වල  

 BO = OC ( මධ්‍ය ලක්ශෂ ප්‍රශ්‍ම්බශ්‍ේ විශ්‍ලෝමය )  

BXO = ODC ( ඒ ොන්තර ශ්‍ ෝණ )  

BOX = DOC ( ප්‍රතිමුඛ්‍ ශ්‍ ෝණ ) 

𝐵𝑋𝑂 ∆   ≡    𝐷𝑂𝐶 ∆ ( ශ්‍ ෝ . ශ්‍ ෝ. පො. )   

 

iii.  BO = OC ( මධ්‍ය ලක්ශෂ ප්‍රශ්‍ම්බශ්‍ේ විශ්‍ලෝමය )  

      XO = OD ( අාංගසම ත්‍රිශ්‍ ෝණ වල අනුරූප අාංග )  

∴  BXCD සමොන්තරොස්‍රය කි.   ( චතුරස්‍රය  වි ර්ශණ එකිශ්‍න  සමඡ්ශ්‍ේදනය ශ්‍ේ නම්බ එය සමොන්තරොස්‍රය කි 

  

 

11) ඉ ළ ගිය ජල පරිමොව = ශ්‍ගෝල 12 පරිමොව  

          𝜋𝑟2ℎ ×
1

3
=   

4

3
 𝜋𝑟3 × 12 

                            𝜋𝑟2 ×r = 
4

3
𝜋𝑎3 × 12 

                                   𝑟3 = 16 𝑎3 

                                     𝑟 =  √16𝑎33
 

                                        𝑟 = 2 √2
3

 𝑎 

A 

B C 

X 

D 

O 

= 

= 

> 

> 

≫ 

≫ 

3 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

 𝑟 = 2√2
3

 × 1.5 

𝑙𝑔 𝑟 = 𝑙𝑔 2 +
1

3
 𝑙𝑔 2 +  𝑙𝑔 1.5  

       lg 𝑟 = 0.3010 + 
1

3
 × 0.3010 + 0.1761 

lg 𝑟 = 0.3010 +  0.1003 + 0.1761 

         lg 𝑟 = 0.5774  

           𝑟 = 𝑎𝑛𝑡𝑖𝑙𝑜𝑔 0.5774 

           𝑟 = 3.779 

           𝑟 = 4  
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12 )  

 

 

 

 

 

 

 

ii. 60 + 𝑥 + 2𝑥 = 177 

    3𝑥 = 117 

     𝑥 = 39 

සිාං ල මොධ්‍ය ගණිතය  දොරණ සිසුන් ගණන = 78 

iii. 53 

iv. 78+ 120 = 198 

v. 
78

400
 × 100 % 

 19.5% 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     A 

………………………….

. 
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1 
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53 

39 

78 

120 


